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FĂGETE CARPATINE DE JOASĂ ALTITUDINE ÎN 
REGIUNEA CULMEA CODRULUI 

Monica Marian 
Universitatea de Nord Baia Mare 

Culmea Codrului, amplasată în NV-ul României este măgură cristalină ce nu 
depăşeşte 580 de metri altitudine, dar se evidenţiază prin învelişul dominant forestier care o 
individualizează faţă de dealurile înconjurătoare. 

Ea se încadrează în grupul dealurilor Si lvano-Someşene care reprezintă o regiune 
de legătură între Podişul Someşan şi Câmpia Someşu lui, iar la scară mai mare între Munţii 
Apuseni ş i  Munţii Maramureşu lui . Culmea Codrului se constituie ca o mediană cristalină 
aliniată pe d irecţia N-S, cu o lungime de aproximativ 25 km. Deşi vestigiu al unui lanţ 
muntos, astăzi culmea are înălţimi modeste, cel mai înalt vârf este Lespezi cu 580 de m, iar 
spre extremităţile culmi i  înălţimile coboară sub 450 m. Pe laturi abrupturile trec uşor în 
piemonturi scu11e şi fragmentate. 

Morfologic, aspectul reliefului este unitar, brăzdat adânc spre est de o serie de văi 
şi torenţi care au sculptat adânc în fundamentul cristalin. În sectorul vestic versanţii sunt 
mai l in i  ş i  solurile mai bine păstrate, iar înspre est, unde ş i  activitatea antropică a favorizat 
procesele erozionale, versanţii au devenit mai abrupţi. 

Masivul cristal i n  este format dintr-o varietate de roci ,  d ispersate sau grupate, 
constituite frecvent din m icaşisturi cărora li se intercalează argile şi marne. Aceste roci dure 
determină o rezistenţă sporită a mas ivului faţă de factorul hidric erozional. Adesea în zona 
de culme roca este la suprafaţă, acoperită pe alocuri doar de un strat de l itieră în 
descompunere. 

Substratul geologic a intervenit puternic în formarea şi diversificarea învel işului de 
sol. Astfel pe treimea medie şi superioară a versanţilor, unde predomină şisturi le cristaline, 
sărace în elemente bazice, s-au format soluri brune luvice al igobazice sau brune acide, iar 
în treimea inferioară, pe depozite di luviale sau pe argi le marnoase panoniene, mai bogate în 
particule fine s-au format soluri cu un complex coloidal mai saturat în baze şi cu un 
potenţial productiv mai ridicat. 

Poziţia geografică a Culmi i  Codrului face ca aceasta să aibă un c l imat temperat 
semiumed, cu veri calde ş i  ierni ceva mai blânde decât în restul ţări i . Nu se înregistrează 
perioade de uscăciune şi de secetă excesivă, nici geruri aspre şi persistente. 

Deşi vestigiu al unui vechi lanţ muntos, datorită altitudini lor modeste pe care le 
are Culmea Codrului ,  nu se poate vorbi de o etajare a vegetaţiei, nedepăşindu-se etaju l  
nemoral. Dealurile sunt acoperite în mare parte de vegetaţie forestieră distribuită în funcţie 
de factori i  fizico-geografici ş i  ecologici locali . La baza masivu lui cristal in, atât pe flancul 
său vestic, cât ş i  pe latura răsăriteană sunt cantonate păduri de stejari mezofi l i  şi chiar 
xeromezofil i  ş i  termofi l i .  Astfel stejărişo-gorunetele, stejărişo-ceretele ş i  goruneto-ceretele 
sunt situate Ia altitudini medi i  de 200 m pe versanţii cu expoziţ i i  sudice, vestice şi sud
vestice. Pe versanţi i  sudici aceste păduri urcă ş i  la 350-380 de m, cum este cazul Dealului 
Hododului .  De altfel regiunea studiată se află la l imita nordică a arealului ceretelor de la noi 
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din ţară. Aceste păduri au în general 50-60 de ani, sunt bine stratificate şi cu perspective 
favorabile de dezvoltare. Bine reprezentate în teritoriul cercetat sunt pădurile edificate de 
carpen şi diverse speci i  de stejari . Aceste masive fac trecerea de la pădurile de stejari 
xeromezofil i  şi termofil i  spre pădurile de fag cu carpen sau chiar la făgetele carpatine. 
Carpino-făgetele au o pondere mare în regiune, fiind cantonate începând cu treimea medie 
şi până în cea superioară, dar pe văile umbrite ele coboară până în partea inferioară sub 
forma unor enclave, intercalându-se între pădurile de stejar şi cer. În proporţi i  mai mici 
decât celelalte păduri, dar suficiente pentru a fi serr:nificative sunt făgetele. Acestea fie că 
au în stratul ierbos pe Luzula luzuloides sau pe Symphytum cordatum, sunt cantonate pe 
culme în zona vârfului Lespezi, precum şi în treimea superioară a versanţilor cu expoziţii 
nordice, nord-vestice. Sunt făgete de 70-85 de ani, bine închegate. 

Vegetaţia lemnoasă este completată şi prin tufărişuri de păducel şi porumbar. 
Paj iştile din regiune sunt de origine secundară. În zonele microdepresionare se găsesc 
paj işti edificate de Arrhenatherum elatius şi Alopecurus pratensis, iar pe suprafeţe mai 
extinse se găsesc fitocenoze aparţinând asociaţiei Festuco rubrae-Agrostietum tenuis aflate 
în diverse stad ii de degradare datorită păşunatului. Pe terenurile cu exces de umezeală s-au 
instalat asociaţii higrofile de păpuriş şi buzduganul apei. 

Pe cuprinsul dealurilor piemontane se întâlnesc satele codreneşti. În cadrul 
acestora şi în jurul lor, datorită activităţilor antropice s-au instalat fitocenoze ruderale şi 
segetale. 

Această diversitate a asociaţi i lor vegetale prezente pe teritoriul studiat creează 
condiţii favorabi le existenţei unui număr mare de taxoni vegetali. Analiza acestora din 
punct de vedere floristic, fitogeografic, ecologic şi genetic relevă o serie de particularităţi 
ale regiunii şi scot în evidenţă caracterul ei inedit. 

În diversitatea de asociaţii forestiere, aparţinând claselor Querco-Fagetea şi 
Quercetea pubescenti-petraeae, se remarcă şi făgetele carpatine cu brustur negru aparţinând 
asociaţiei Symphyto cordato-Fagetum sylvaticae. 

În general fitocenozele încadrate în această asociaţie vegetală formează vegetaţia 
zonală din etajul montan mij lociu şi populează mai ales culmile şi versanţii slab până la 
mediu înclinaţi din toate masivele muntoase din Transilvania. În schimb în Culmea 
Codrului, acestea sunt cantonate pe versanţii abrupţi ce mărginesc văile adânci şi umede şi 
în zona de culme. 

Solurile pe care se dezvoltă aceste arborete sunt brune luvice, brune-eu
mezobazice, cu troficitate medie (U = 50-60 %) şi cu o reacţie acidă spre neutră (pH = 5,2-
7,3). Topocl imatele care adăpostesc aceste fitocenoze se caracterizează prin temperaturi cu 
1 -2 ° mai scăzute faţă de versanţii însoriţi (temperatura medie anuală în zonă fiind 9, 1 1 °), 
iar precipitaţi i le înregistrează valori anuale de cca. 650 mm. Deşi în general altitud inile la 
care se găsesc fitocenozele acestei asociaţii vegetale sunt mai mari, cca. 600- 1 1 00 m, pe 
Culmea Codrului (dar şi în alte staţiuni din ţară) sunt amplasate între 200 şi 520 de m 
(întreaga zonă având altitudini modeste ce nu depăşesc 580 m), ceea ce face ca să fie făgete 
carpatine printre cele mai joase din ţară. 

Făgetele carpatine ale Codrului se găsesc pe versanţii abrupţi ce mărginesc văile 
adânci atât de pe parte nord-vestică, cât şi de pe cea răsăriteană a masivului cu încl inări de 
15-60°. De asemenea sunt localizate şi pe culme. 

Toponimic făgetele ocupă Ţicleele Soldubei, Oţeloaia, Vârful Lespezi (cel mai 
înalt vârf al culmii), împrejurimi le de la Poiana Codrului, Valea Boldităului, pădurile de la 
Iegherişte, în ceea ce priveşte expoziţia nord-vestică, iar pe partea răsăriteană le găsim la 
Băiţa de sub Codru, Asuaju de Sus şi Bârsău de Sus. 
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Deşi aflate la altitudini scăzute aceste făgete au o asemănare ridicată cu alte 
fitocenoze ale asociaţiei amplasate în staţiuni mai tipice. Astfel compoziţia floristică 
analizată prin intermediul a 24 de relevee este bogată în specii fi ind alcătuită din 148 de 
specii , dintre care 23 de arbori şi arbuşti şi 1 25 de speci i  ierboase. 

Specii le caracteristice pentru asociaţie sunt Symphytum cordatum şi Cardamine 
glanduligera. Faţă de alte fitocenoze ale asociaţiei oin Munţii Maramureşului şi Rodnei, în 
pădurile de referinţă nu se întâlnesc o serie de specii carpatice precum: Aconitum 
moldavicum, Euphorbia carniolica, Silene heufelii, Ranunculus carpaticus, dar sunt 
prezente Festuca d1ymeia şi alte 40 de specii caracteristice ordinului şi al ianţei precum: 
lsopyrum thalictroides, Mercurialis perennis, Cardamine bulbifera, Asperula odorata, 
Paris quadrifolia, Allium ursinum, Majanthemum bifolium, Carex digitata, Carex sylvatica, 
Geranium robertianum, Oxalis acetosella, Circaea lutetiana, Asarum europaeum, Stellaria 
nemorum, Lamium galeobdolon, Euphorbia amygdaloides, Mycelis muralis etc. 

Compoziţia floristică a acestor făgete are aceleaşi speci i  caracteristice ca şi 
făgetele din Bucegi şi cele din Munţii Ţarcu-Godeanu, întărind, odată mai mult apartenenţa 
lor la asociaţia descrisă în literatură. 

Structura verticală a acestor făgete are bine individualizate cele trei straturi : 
arborescent, arbustiv şi ierbos. Stratul arborescent este edificat de Fagus sylvatica real izând 
o închegare a coronamentului de 0,8-0,9. Izolat, pe lângă fag apar şi exemplare de carpen, 
tei, frasin, cireş. Trunchiurile arborilor au dimensiuni în jur de 35-40 cm, iar sporadic prin 
păduri pot fi întâlnite şi exemplare bătrâne cu d iametrul tulpin i i  de 70-80 cm. 

Stratul arbustiv are acoperire redusă şi este format din Daphne mezereum, 
Crataegus 111011ogyna, Rubus hirtus, Corylus avellana etc. În unele făgete populaţia tânără 
de carpen edifică stratul arbustiv. 

Stratul ierbos are o consistenţă semnificativă doar primăvara, după înfrunzirea 
arborilor el se reduce mult. Se remarcă prin constanţa maximă Symphytum cordatum, specie 
caracteristică asociaţiei. Dominantă este flora de muli, primăvara realizând acoperiri de 40-
50 %. Leurda formează pe alocuri faciesuri, atingând o abundenţă-dominanţă de 2-3. Pe 
Vf.-ul Lespezi se remarcă prin abundenţă Galanth11s nivalis cu o populaţie viguroasă. În 
făgete mai sunt frecvente Mercurialis perennis, Erythronium dens-canis, Crocus 
heuffelianus, Scilla bifolia, Euphorbia amygdalloides etc. 
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Dendrograma (fig. nr. 1) indică o asemănare ascendentă între releveele 1 5 ,  1 6, 1 7, 
1 8. Releveele 2, 3, 4, 5 sunt preluate d' la Oţeloaia şi Băiţa de sub Codru pe versantul cu 
expoziţie N şi N-V. În general covorul ierbos este mai redus datorită închegării bune a 
coronamentului şi umbriri i .  Releveele 7-8 de pe Valea Pietrei de la Băiţa de sub Codru se 
mai caracterizează prin acţiune antropică mai intensă ceea ce a generat invazia unui număr 
mai mare de speci i  ierboase. Grupul de relevee 1 5 , 1 6, 1 7, 1 8  reuneşte păduri din 
apropierea localităţii Asuaju de Sus. Toate au expoziţii N-E. Coronamentul are o închegare 
de 0,9- 1 ceea ce determină un covor ierbos cu puţine specii . 

Releveele 20-24 localizate pe Vf. Lespezi şi Măriuş sunt cele care reunesc un 
număr mare de specii caracteristice humusului de tip "mull" şi au valoare conservativă mai 
însemnată. 

Din analiza bioformelor rezultă că cele mai numeroase sunt hemicriptofitele 
(49,33 %), urmate de geofite (22,29 %) şi de fanerofite ( 14,85 %), dar acoperirea cea mai 
mare o realizează fanerofitele (69, 14  %) (fig. nr. 2). 

H Figura nr. 2 

Analizând geoelementele se constată o dominanţă a speci i lor eurasiatice (3 1 ,75%), 
urmate la mică distanţă de speciile europene (28,37 %) (fig. nr. 3). 
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Din punct de vedere ecologic, în fitocenozele făgetelor cu brustur negru majoritare 
sunt mezofitele (62,82 %), micromezotermele (75,66 %) şi acid-neutrofilele (37, 1 6  %) 
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urmate de slab acid neutrofi le (32,24 %) (fig. nr. 4). 
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Figura nr. 4 

Din rezultatele analizelor de mai sus rezultă că asociaţia Symphyto cordato
Fagetum silvaticae are un caracter mezofil, micro-mezoterm şi acid neutrofil .  Făgetele 
carpatine ocupă staţiuni de tip mezofil, microterm şi euriionic, dar evident mozaicate de 
speci i le de mul (acid neutrofile) (fig. nr. 5). 
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Figura nr. 5 
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Analiza cariologică a asociaţiei pune î n  evidenţă valorile apropiate ale diploizi lor 
şi poliploizilor. Valoarea indicelui de diploidie este 1 ,06 corespunzând cu distribuţia 
factorilor c l imatici locali .  

Valoarea economică a făgetelor este dată în primul rând de specia dominantă prin 
masa lemnoasă de calitate superioară pe care o oferă. Ca urmare făgetele sunt exploatate în 
primul rând pentru lemn. Pădurile de fag mai adăpostesc un număr semnificativ de plante 
medicinale, melifere, toxice, alimentare şi tinctoriale. Dintre plantele alimentare mai 
frecvent întâlnite în aceste păduri menţionăm: Crataegus monogyna, Rubus hirtus, Prunus 
avium, Allium ursinum, i ar d intre cele furajere: Dactylis glomerata, Poa nemoralis, Festuca 
gigantea etc. 

Ca speci i  de plante medicinale remarcăm: Tilia cordata, Sambucus nigra, 

Helleborus purpurascens. Pot fi amintita ca sp{;ci i  toxice: Euphorbia amygdaloides, 
lsopyrum thylictroides, Atropa belladonna. Dintre cele 1 8  specii de plante decorative, cele 
76 

https://biblioteca-digitala.ro



mai reprezentative sunt: Galanthus nivalis, Anemone nemorosa, Crocus heuffelianus, Scilla 
bifolia. 

În medie făgetele realizează o fitomasă între 6- 1 2  t/ha/an din care 3-4 t reprezintă 
masa foi iară şi doar O, 1 t masa ierboasă. 

Făgetele prezintă o mare stabil itate atât la acţiunea factori lor abiotici, cât şi din 
punctul de vedere al mecanismelor interne de autoreglare. Fagul are o mare capacitate de 
regenerare reuşind să contracareze chiar intervenţi i le si lviculturale mai puternice în 
arborete. 

Aceste păduri fi ind localizate aproape exclusiv pe relief accidentat, pe versanţii 
abrupţi ş i  foarte abrupţi ele reprezintă un factor de conservare a mediului ,  reglând regimul 
hidric şi protejând solul. I arborilor este edificat de Fagus sylvatica realizând închegări ale 
coronamentului de 0,8-0,9. În covorul ierbos este dominantă flora de muli, primăvara 
realizând acoperiri de 40-50 %.  

Chiar dacă sunt situate la altitudini relativ joase, pe terenuri accidentate, făgetele 
de referinţă au o mare stabi l itate, regenerarea lor reuşind să contracareze chiar intervenţ i i le 
antropice negative de pe alocuri . Aceste păduri prin compoziţia floristică şi structura lor 
reprezintă un factor de conservare a mediului , reglând regimul hidric ş i  protejând solu l .  
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The Carpatian Beech Forests at the Less Altitudes in the Region 
Culmea Codrului (Satu Mare) 

(Summary) 

Culmea Codrului or the Făget hil/s represent remnants of a sunken chain of 
mountains. lts height is rather modest (580 m). The geologica[ substratum is made up of 

various crystalline rocks. The soii are forest brown ones. Their fertility ranges from. 
moderate to weak. The climate of the area is temperately semihumid with Central European 
injluence. 

The region is largely covered with the forest. Taking into account the 
geographical location and the main associations, the analysed area is part of a segment of 
transition from the nemorose zone to the forestier altitudinal beli. Forests of different types 
make up a mosaic. Their distribution is conditioned noi as much by the altitude as by the 
regional distribution of the ecologica[ factors, oul of which the exposure and the degree of 
slope steep11ess are the mast sig11ificant. 

Hornbeam and beech forests are to be found to a greater extent in the region. 
They prefer the shady sites 011 the Norh a11d West exposed sides. 

On less easily accessible regions, ii is the beech that has more and older 
individuals (Băiţa de sub Codru, Jegherişte). The beech forests are to be found to a lesser 
extent. They belong to the Luzulo-Fagetum silvaticae and Symphyto cordato-Fagetum 
silvaticae associations. They grow 011 the upper third part of the Norh and North- West 
exposed sides and on the top. They are 80 year old, well-formed beech forests. They have 
bee11 less affected by anthropy. On notices a more diverse age-based structure, with trees 
both above 1 00 years and of abolii 50-60. The beech self-sown crop is well represented 
eve1y year. The honzbeam is rarely found in these coenoses a11d there is no risk of beech 
eliminat ion. 
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